

电视台记者获取新闻线索的有效途径分析

◎谢孙黎

摘要：电视台记者想要不断提升自身新闻采访报道质量和效率，就必须全面增强与夯实新闻线索获取的综合能力。鉴于此，笔者在本文针对新媒体时代电视台记者获取新闻线索的有效途径和创新策略展开一定分析和探究，并且提出一些合理化建议，以供参考。

关键词：新媒体时代 电视台记者 新闻线索获取 有效途径

新媒体时代大环境下，各类信息化技术、大数据技术、新媒体技术、人工智能技术的迅猛发展，让受众接收和获取新闻信息的途径与方式发生了翻天覆地的转变。当前阶段，只要拥有一部智能手机和移动网络的支持，任何人都能够在任何时间、任何地点、任何环境下发布信息，传播新闻，成为一名“自媒体人”。这种媒体发展趋势必然会对传统电视台新闻工作者提出更高的工作标准与要求。电视台记者想要完美转型，不断提升自身新闻采访的整体水平和新闻素养，就必须拥有更多新闻线索的获取途径与渠道，能够主动出击善于发现和利用生活中各种有价值、有热点、有看点的新闻线索与新闻话题，并且要熟练掌握与应用各类新媒体技术与平台，确保自身获取的新闻线索更加优质、时效、极具新闻看点和传播影响力。

一、电视台记者应从领导讲话中获取优质新闻线索

无论是传统媒体时代或者是新媒体时代，作为一名电视台新闻记者，从领导讲话内容中获取优质的新闻线索和新闻素材无疑是电视新闻媒体日常新闻报道工作的“重中之重”。通常而言，党政机关领导在日常各项会议以及各类讲话中必然会对社会各行各业以及民生民计等热点话题进行高度关注，也会针对最新时事的方针政策作出相应解读与宣传。鉴于此，一名优秀的电视台记者应当能够在领导讲话发言以及各类会议文件内容中寻找优质新闻线索。例如，在每年的全国“两会”以及各省“两会”期间，电视台记者都需要认真分析和解读相关领导重要讲话精神以及国家和各省出台的“红头文件”精神。针对讲话内容以及文件内容中与百姓经济生

活、文化生活、教育、医疗、地产、旅游等息息相关的部分详细分析、解读与整合，进而形成良好的政策解读及新闻事件讨论素材，做好正式采访以及新闻报道的充分准备。

二、电视台记者应从国内外媒体获取丰富新闻线索

“互联网+”时代的来临，让高速的网络生活变得更加快捷、紧凑与丰富多彩。在这一网络时代背景下，各国之间的关系不但更加密切又微妙，而且各国的新闻大事往往刚一发生，各类国内外媒体便能够在第一时间进行全方位、立体化、全平台的报道。因此，电视台记者在新闻采编、制作与传播过程中完全可以充分利用国内外各类权威媒体和影响力较大的新闻专业网站获取最新的新闻动态与丰富的新闻线索。举例说明，2021年5月中旬，“巴以局势”逐渐升级，并且双方“兵戎相见”，互射导弹、互相攻击引发不小的战争。这一新闻在每天的国际新闻热搜排行榜上都“名列前茅”。电视台记者完全可以通过各类国内外权威媒体网站以及央视、人民日报海外版等权威媒体处获取最新的新闻线索和“战事进展”。在日常电视媒体关于此类新闻的报道过程中能够为受众提供最新、最权威、最具影响力的专题报道，进而引发受众对中东局势以及和平年代的各种“战争”进行重点关注。

三、电视台记者应在日常生活主动出击获取素材

除了上述两大创新新闻线索的获取途径和策略之外，新媒体时代，电视台新闻记者还应当在日常生活中主动出击去寻找和获取各类新闻素材和新闻线索，充分

发挥新闻工作者独有的探索精神和探究欲望，及时发现和寻找到生活中各种有趣事件以及热点话题，进而挖掘出有价值的新闻报道。比如说，在电视台记者日常“扫街”采访过程中，一旦发现消防车在马路上发出警报声音，作为电视台记者就必须立即展现出新闻敏感性和判断力，积极了解火警警报的声音具体位置方向，并且及时赶赴火情现场，进行第一时间的相关采访和报道。总而言之，电视台记者必须要主动出击，深入群众，加强与广大受众的交流、沟通与互动，才能够开阔视野，拓展思路，让自身新闻线索获取综合能力得到质的提升。

四、结语

综上所述，新媒体时代大环境下，电视台记者获取新闻线索的创新实践之路“任重而道远”。电视台记者应当在日常新闻工作中不断探索、不断钻研、不断反思，积极寻找到更为科学化、合理化、完善化的新闻线索获取途径和渠道，增强新闻判断力和敏感性，力争让自身新闻报道整体质量和水平能够迈上一个新的台阶。

视听界

参考文献：

- [1] 潘毅. 电视台记者获取新闻线索的有效途径研究[J]. 西部广播电视, 2019(17): 150, 156.
- [2] 赵世君. 电视记者获取新闻线索的有效途径研究[J]. 记者摇篮, 2017(09): 27-28.

作者单位：贵州广播电视台